曲靖市关于开展最低工资标准执行情况
根据《云南省人力资源和社会保障厅关于调整最低工资标准的通知》（云人社发〔2018〕16号）文件要求，曲靖市人力资源和社会保障局将文件精神下发至各县（市、区）人社局，按要求结合本地区特点，精心组织工作。现将全市企业最低工资标准执行情况作如下总结。

一、全市最低工资准标执行情况

（一）相关政策。曲靖市人力资源和社会保障局转发了《云南省人力资源和社会保障厅关于调整最低工资标准的通知》（云人社发〔2018〕16号）。从2018年5月1日起，曲靖市的麟麟区、宣威市、经开区、沾益区、马龙区调整后的最低工资标准，由原先的1400元/月调整为1500元/月，小时最低工资标准由原来的13元/小时调整为14元/小时；富源县、陆良县、罗平县、会泽县、师宗县按三类地区标准执行，由原先的1180元/月调整为1350元/月，小时最低工资标准由原来的12元/小时调整为13元/小时。

（二）执行情况。本次调查重点从制造业、建筑业、住宿和餐饮业、批发和零售业、农林牧渔业、采矿业等劳动密集型行业选取企业，集中对部分企业调研的情况来看。各县（市、区）严格执行最低工资标准，没有因最低工资标准问题引发投诉、举报等情况，全市基本运行平稳。一是加大宣传。第一时间把最低工资标准政策及时下发和告知企业，并把落实最低工资标准作为考核企业和评价企业诚信的一项指标，强调职工收入要与企业的发展同步增长。二是加大执法力度。每年最低工资标准调整后，组织人员进行广泛深入宣传，采取重点抽查,强化执法年审等措施，推动最低工资标准的落实。三是维护职工合法权益。工会组织认真履行维权基本职责，大力加强协调劳动关系机制建设，强化工会监督检查，在推进落实中发挥重要作用。四是促进企业发展。大部分企业和劳动者对最低工资标准认识到位，充分认识到落实最低工资标准对于稳定劳动关系促进企业的发展具有重要作用。部分企业为了稳定职工，工资收入远高于最低工资标准,最低工资标准的颁布实施，保障了职工最基本的经济权益，调动了职工的积极性和创造性，促进了企业的发展，维护社会稳定。
二、最低工资标准调整对企业和劳动者的影响

（一）在2016年最低工资标准调整中，非全日制用工的小时最低工资标准调整幅度明显高于全日制用工的月最低工资标准调整幅度。低技术岗位的劳动者，这部分劳动者工资水平较低，低于最低工资标准，按政策最低工资标准上调后，将提高到最低工资标准水平，从而提高了工资收入。

（二）从我市国有企业及改制重组企业的工资标准情况来看，今年工资标准调整还没有受到最低工资标准调整的影响。部分企业中一些低技术岗位的工资标准低于最低工资标准，企业只能提高所有岗位的工资标准来合理拉开职工工资收入差距,从而提高了整体职工的收入水平。

（三）对目前偏低的最低工资标准进行适当调整是完全必要的，有利于提高企业低收入人群的工资水平，有利于提高企业劳动生产率。但是，调高最低工资标准，并不是越高越好，更不能搞盲目的调高攀比。最低工资标准定得过低，固然会损害劳动者的利益，定得过高，同样会损害劳动者的利益，因为法定的工资底线过高的话，将使得部分依靠低劳动成本参与竞争的企业难以承担人工成本或无利可图而采取以资本替代劳动的对策，甚至直接退出市场，从而减少就业岗位，会使更多人失业，经济发展就会受到负面影响。

（四）最低工资标准调整对本地区劳动力供给、就业、农村劳动力转移就业的影响。最低工资标准是把“双刃剑”，过高会增加企业负担，影响招商引资，甚至会导致企业破产，出现企业用工减少或过多劳动力失业。过低会损坏劳动者的合法权益，影响劳动者就业的主动性和积极性。从我市的情况看，近些年来企业最低工资标准的调整，对农业收入较低的农村剩余劳动者来说，促进了劳动力从农村转移到城市，有力地促进了我市城镇化的发展。

三、最低工资标准执行中存在的问题

（一）企业混淆最低工资标准的内涵。根据最低工资标准相关规定，用人单位支付给职工的工资收入，在扣除加班工资、特殊条件下的津贴、国家规定的福利待遇等项目后，不得低于当地最低工资标准。调查中发现，部分企业实行“大包干”，把劳动者所有的福利待遇都计入最低工资标准，实发工资低于最低工资标准，主要出现以下两种情况：一些企业以职工在试用期、见习期、学徒期、熟练期为由，压低职工工资水平；部分企业以包吃包住为由，实际支付给职工工资低于最低工资标准。这类问题在餐饮、服务等行业较为普遍，餐饮、服务行业负责人把员工就餐、住宿等费用计入工资总额范围。对于这种情况，国家有关文件明确指出，用人单位支付给劳动者的工资必须以法定货币支付，不能以实物相抵，用人单位通过伙食补贴、住房等支付给劳动者的非货币性收入不能纳入最低工资标准。

（二）劳动定额过高，分配形式不尽合理。在市场经济条件下，一些企业劳动定额过高，职工劳动强度大，造成一部分职工在付出正常劳动后，工资水平不高，使职工收入与劳动付出不相符。在岗位工种千差万别的情况下，各企业确定劳动定额的自由性、随意性相当大。在调查中发现，企业按量销售，计件及日工资系数计算，因其自身素质不高、劳动力低下、市场等因素影响完不成定额任务的职工，会出现月工资低于最低工资标准的情况。

（三）最低工资标准成为少数企业压低职工工资的挡箭牌。最低工资标准作为保障劳动者基本劳动报酬的基础性保障政策，部分企业对职工工资支付问题上，将最低工资标准政策作为支付职工工资的唯一依据,从而导致职工收入得不到合理增长。

四、对2020年调整最低工资标准的建议

（一）当前经济增速放缓，未来居民收入增速快速增长的势头可能受到一定影响，同时，考虑企业的承受能力，最低工资调整应该适度，应稳慎提高最低工资标准的涨幅，一定要按照《最低工资规定》的六项影响因素综合计算，即参考当地就业者及其赡养人口的最低生活费用、城镇居民消费价格指数、职工个人缴纳的社会保险费和住房公积金、职工平均工资、经济发展水平、就业状况等因素测算，合理匀速提高，不要盲目与其他地方攀比，尤其不要一次提高得过多。
（二）建立企业最低工资标准调整机制，大力推进工资集体协商制度。工资集体协商制度对于弥补市场化工资制度的不足具有重要作用，应积极采取措施全面推进工资集体协商制度，将企业最低工资标准、加班工资支付、社会保险、劳动定额等涉及职工基本经济权益的问题作为协商的重点内容，签订工资专项集体合同，依据经济合同来规范工资管理。其次，要逐步深化工资集体协商制度，根据国家经济增长、市场状况、企业经营状况确定工资增长的幅度，从制度上确保职工工资合理增长。

（三）加大执法与宣传力度。劳动保障执法队伍要加强监察，加大日常巡查和专项检查力度，对用人单位违反最低工资规定和不执行最低工资标准的行为，要严肃查处。重点整顿餐饮、服务等私营企业不执行最低工资标准、工作时间过长、不支付加班工资、抵押克扣职工工资等问题，另外要畅通举报投诉的渠道，对用人单位违反最低工资标准的行为，要发现一起，查处一起，严格执行限时办结制度。工会组织要把维护职工的经济权益作为维权工作的重点来抓，加大对最低工资标准执行情况的监督检查，充分发挥职工代表大会的作用，对用人单位违反劳动保障法律、法规的行为进行监督，发现问题，督促相关部门及时解决，维护职工的合法权益。工资收入问题关系职工切身利益，也反映出企业经济发展水平，我们要联合工会及相关职能部门有针对性的加强劳动法、最低工资标准相关规定的宣传教育，让企业和职工了解政策，营造良好的社会氛围，构建和谐劳动关系，维护社会稳定。

曲靖市人力资源和社会保障局
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